

中青报 中青网记者 蒋雨彤

你们好！来信收悉。你们在中非克服工作生活上的困难，用心服务当地民众，既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者。今年是中国援外医疗队派遣60周年，谨向正在和曾经执行援外医疗任务的同志们致以诚挚的慰问。2月10日，看到总书记给第19批援中非中国医疗队队员的回信时，队员们难掩内心的激动和喜悦。

第19批援中非中国医疗队共有11名队员，除翻译外，均从浙江省嘉兴市市级医院选派，包括神经内科、眼科、妇科、外科、针灸科、检验、麻醉、药剂等专业，于2022年6月赴中非共和国首都班吉的友谊医院执行援外医疗任务，为期18个月。春节前夕，已经在非洲工作了大半年的队员们，决定向习近平总书记写信汇报工作并致以节日问候。2月9日，总书记给队员们回信，向他们以及广大援外医疗队员致以问候并提出殷切期望。

总书记的回信，既让我感到振奋，

也让我意识到肩上的责任重大。看完回信，眼科医生章友美更加坚定了治病救人的信念。去年，刚到当地两个多月，章友美开展眼科手术所需的唯一一台设备就发生了故障，短期内无法使用。他顶住压力，积极调整手术方案，确保每周能开展5-8台白内障手术。

据不完全统计，在中非平均每天1.25万人拥有1名医生，医疗资源极其匮乏。（下转2版）



扫一扫 看视频

2023年2月13日 星期一
农历癸卯年正月廿三

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17245期 今日8版
更多内容详见客户端

推动青年优先发展理念融入各地发展战略

四川：凝聚 建设青年发展型省份 共识

中青报 中青网记者 王鑫昕

在过去10个月里，青年创业者徐立专注于一件事：在成都之间牵一条纽带。

这条纽带就是2022年5月在四川省成都市成华区成立的环成渝青年协同创新基地。徐立作为基地负责人，奔走于成渝两地之间。

自成立以来，经基地撮合的项目金额已超过4000万元。这让徐立看到了潜藏在青年群体中的强烈发展需求。

与徐立的事业相对应的，是四川省正在吹响的建设青年发展型省份的号角。自2022年12月提出建设青年发展型省份后，在人口大省四川，服务青年成长发展正成为各级党委、政府和社会各界的共识。

2022年5月，团成华区委以团属社会组织为主体、成渝青创企业为主力，联合团重庆市委沙坪坝区委，打造了环成渝青年协同创新基地，由徐立团队负责运营，服务青年创新创业。

巧合的是，在基地成立前一个月，即2022年4月，中央宣传部、国家发展改革委、共青团中央等17部门联合印

发《关于开展青年发展型城市建设试点工作的意见》。

在基地成立的次月，即2022年6月，徐立所在的成都市成为全国青年发展型城市建设试点城市之一。徐立说，这看上去是一种巧合，其实是顺势而为。

在青年发展型城市建设试点工作中，成都市提出关注每一个青年的成长与发展需求，推动青年与城市共同成长，高标准建成青年发展型城市生态，并在教育、就业、创业、住房、婚恋等方面提出了一系列具体举措。

徐立主要从事科技孵化、文旅运营、产业投资等领域的工作，他牵头运营的环成渝青年协同创新基地的服务对象都是青年，也是成都青年发展型城市建设试点工作的具体落地之一。

作为一名80后创业者，徐立10多年前开始创业的时候，得到了共青团的支持。他说，在自己从0到1的起步阶段，共青团的帮助令他难忘，因此在运营环成渝青年协同创新基地的过程中，他要求团队成员也像当年共青团帮助自己一样去帮助其他青年。

徐立说，创业、就业是青年发展的重大需求，自己和共青团一起打造、运营环成渝青年协同创新基地，既是响应

青年发展型城市建设的号召，也是作为一名青联委员在履职。

在2022年12月召开的中共四川省委十二届二次全体会议上，建设青年发展型省份写入了会议的决定。此外，在2022年四川省30件民生实事中，有11件涉及青年成长发展相关领域。

四川省成都市、自贡市、广汉市、隆昌市，以及成都市青白江区、宜宾市长宁县等全国试点地区率先发力，对标七个着力优化和五个组织动员要求，深入推进全国试点工作。

（下转3版）

新华社记者
叶昊鸣 严威 冯浩然

2月7日，在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记发表重要讲话强调：新中国成立特别是改革开放40多年来，我们走过了工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。

新中国成立70多年特别是改革开放40多年来，经济社会发生了翻天覆地的巨变。无论外部环境如何复杂多变，都难以动摇中国经济社会的稳定发展。

中国的两大奇迹相辅相成、相得益彰：社会长期稳定保证了我们可以聚精会神搞建设，为经济健康可持续发展创造了重要条件；经济快速增长使广大人民群众共享改革发展红利，为社会和谐稳定奠定了坚实基础。

高铁飞驰穿梭，景区游人如织，国内出游超3亿人次；影院场次爆满，春节档电影票房突破67亿元，位居影史同期第二；全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长6.8%。刚刚过去的兔年春节，向世界展现了一个安定美好、充满生机的中国。

各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起，沿海地区踊跃创新，中西部地区加快发展，东北振兴蓄势待发，边疆地区兴边富民神州大地充满跃动的活力，为经济发展提质增效提供有力支撑。

（下转2版）

2月12日，在山东省郓城县郓州街道王沙湾村，沈宜明和魏金兰（中）在门口迎接郓城县居家养老服务中心工作人员祝秀花。

2019年以来，郓城县通过政府购买社会化服务的方式，委托专业养老服务机构，成立居家养老服务中心，组织专业人员为6000多名分散特困人员提供生活照料、康复护理和精神慰藉等方面服务，实现了救助和养老服务的供需精准对接，提升了老人们的获得感、幸福感。

新征程上
展
满怀信心

全国政协委员吴为山

履职故事

艺术助力国事

北京五四大街1号，是中国美术馆的所在地。农历大年初一，中国美术馆馆长吴为山带领一众书法家早早来到现场，为人馆的参观者书写“福”字。这项活动已持续举办了8年。

不仅仅是在大年初一这样的特殊日子，参观者平时也常能在馆里见到吴为山的身影。作为第十一届至第十三届、今年又继续连任的第十四届全国政协委员，吴为山在与民众的大量交流中汲取营养、思考、提炼，最终升华为一份提案。

提交提案是委员的职责。吴为山说，履职15年至今，他共提交了40份提案。其中，《关于加强红色题材精品创作，并落实到革命纪念地的提案》《关于以红色经典美术作品助力党史学习教育的提案》等获评全国政协的优秀提案。2022年3月，吴为山获2021年度全国政协委员优秀履职奖。

作为全国政协书画室副主任，吴为山发挥专业优势，多次深入内蒙古、西藏、宁夏、四川等地，考察调研、采风写生。他曾在黄河边，为人民楷模王有德、七一勋章获得者王兰花画像，并通过调研报告和写生画卷，记录人民生活发生的巨大变化。

多年来，吴为山持续关注用艺术讲好中国故事。2022年，他带来通过艺术加强疫后国际文化交流等提案。2018年，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员并参加联组会，吴为山作了题为《用经典作品构建人类命运共同体》的发言。（下转2版）

美育需要全民支持

记者手记

蒋肖斌

吴为山有一头艺术家范儿的长发，让人能在人群中一眼识别。在中国美术馆遇见吴馆长，也是很多参观者的观展经历之一。从第十一届至第十四届，吴为山将迎来他的第四个全国政协委员的5年任期。

近10年来，我多次采访吴为山。每一次，他都表现出对工作和创作的无限热情，毫无职业倦怠感，尽职尽责履职。他所提交的提案，均从自身专业出发，经过严谨的前期调研，结合自己的思考，有理有据、条分缕析，且具有较强的操作性。

吴为山的提案还有一个特征，就是不仅仅在每年全国两会期间现身，他会在全年为提案中所呼吁的事情发出声音。从2018年，即上一届任期以来，他撰写和发表了《以美育提升人文素养筑牢文化自信》等100余篇提案。

作为一个从未间断过创作，甚至可以算得上高产的艺术家以及主持着一家国家级美术馆的馆长，吴为山充分将自身职业与委员职责结合起来，为如何做好一名参政议政的政协委员树立了一个榜样。

吴为山今年关注的提案，是当下家长、学校和社会都关心的话题。教育从来不仅仅是学校的事，需要全社会的支持与参与，在这一点上，中国美术馆等美术馆、博物馆都大有可为，也应有作为。



更好守护祖国的明天

《全国维护青少年权益岗创建管理办法》实施

本报评论员

2023年开年，延续25年的共青团传统品牌活动——全国维护青少年权益岗创建活动迎来了它的升级时刻。

近日，共青团中央等15部门联合印发《全国维护青少年权益岗创建管理办法》（以下简称《管理办法》），对2008年印发的《全国创建优秀青少年维权岗活动管理办法》和2010年印发的《创建青少年维权岗活动指导意见》进行了修订完善。新时代的创建工作指南正式实施。

这既是共青团品牌工作因时而变、守正创新的里程碑，更是共青团扎扎实实为青少年办实事、解难题，不断提高服务青少年发展和权益维护工作水平的生动体现。

时间回溯到25年前，1998年11月25日，共青团中央等下发《关于在全国开展创建优秀青少年维权岗活动的意见》，创建活动由此开启。次年3月，在福建省闽侯县人民法院，共青团中央、最高人民法院共同举行了优秀青少年维权岗首批命名仪式。

创建之路，遍地繁花。各行各业涌现出了一大批优秀单位和组织机构，为青少年成长发展保驾护航。山东省电视台《道德与法制》栏目组协

助警方成功解救被困险境的青年；广东省番禺区市场监管局市桥所持续开展校园周边“五毛食品”“三无食品”整治行动；临汾12355青少年服务热线为青少年及家长提供心理、法律咨询，成功处置多起危机个案；山东德衡律师事务所开展反家暴公益服务，联合有关部门帮助多名遭受家暴的青少年维护权益。

在这个过程中，重庆“莎姐”、武汉“秦雨工作室”、天津“小曦姐姐讲故事”等一批关爱青少年成长的权益卫士和工作品牌也不断涌现。截至2022年，创建国家级权益岗4953家，极大充实了基层一线开展维护青少年权益工作的力量。

进入新时代，维护青少年权益工作迈上新的

发展阶段。新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法颁布施行，未成年人保护法律体系日臻完善；国家层面成立了全新的未成年人保护工作机制和平安中国建设协调机制，未成年人保护工作格局逐步健全。为了适应维护青少年权益工作新形势，进一步规范创建活动，体现工作时代性、针对性，共青团中央联合相关部门对既有文件进行了修订完善。

新修订的《管理办法》将创建工作名称调整为“维护青少年权益岗”，明晰了创建工作主体，更加鲜明地亮出维护青少年权益的旗帜，引导广大青少年和社会各界准确理解创建工作的宗旨和目标。（下转2版）

天问一号两年创多项纪录

中青报 中青网记者 邱晨辉

2月10日，远在火星执行全球遥感科学探测任务的天问一号火星环绕器，迎来了上岗两周年的日子。两年来，这个来自中国的第一颗人造火星卫星，勇拓火星创多项纪录。

2020年7月23日，我国开启首次自主火星探测任务，天问一号探测器由环绕器和着陆巡视器组成，其中，着陆巡视器又包括祝融号火星车及进入舱。2021年2月10日，天问一号环绕器成功实施制动捕获，随后进入环绕火星轨道，实现绕、着、巡第一步绕的目标，国家航天局宣布环绕火星成功。

从这一刻开始，天问一号环绕器正式踏入火星职场。作为天问一号火星环绕器的抓总研制单位，中国航天科技集团八院的研制专家介绍，天问一号火星环绕器分饰飞行器、

通信器和探测器三大角色，是名副其实的太空多面手。

自2020年7月23日发射开始，天问一号火星环绕器扮演了飞行器的角色，肩负着着陆巡视器，经过深空机动、4次轨道修正，走过约4.5亿公里的路径，经过202天的过关斩将，顺利抵达火星。

2021年2月10日，火星环绕器到达火星，正式履职环绕火星岗位。按照天问一号的任务要求，火星环绕器在火星主要扮演通信器、探测器两大角色。

2021年5月15日，火星环绕器将着陆巡视器准确送入落火轨道，着陆巡视器成功着陆火星，实现了我国首次地外行星着陆。5月22日，在火星环绕器的中继支持下，祝融号火星车成功驶离着陆平台，中国人的足迹首次踏上这颗红色星球，中国成为世界上第二个实现火星巡视的国家。

火星车踏上火星后，火星环绕器为祝融号提供了近半年的中继通信后，圆满完成通信器的角色任务。（下转3版）



2月12日，哈尔滨极地公园的企鹅外出巡游。时下，冰城哈尔滨市正值冰雪旅游季。哈尔滨极地公园的企鹅每天都会外出巡游，吸引许多游客前来观赏。新华社记者 王建成/摄